

# DIARIO DE TERUEL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

## Precios de suscripción.

En Teruel.—1 mes. . . . 1'25 pls.

Fuera. . . .—3 meses. . . . 4.

Pago anticipado.

Miércoles 7 Obre. 1885.

## Anuncios.

Se insertarán á precios módicos y convencionales.

La correspondencia al Director.

## LAS AGUAS DE TERUEL.

### II

Increible parecerá á muchos de nuestros lejanos lectores que una capital de provincia de antiguo origen y ennoblecido abolengo, cuya hegemonía durante los siglos medios no fué usurpada ni disputada por ninguno de los treinta pueblos que entregaban su poliarquica cuanto célebre comunidad, fundada por las peculiares exigencias de aquel tiempo sobre una aislada altura en la confluencia de dos rios de caudal continuo, con no escaso número de comarcas manantiales y céntrica en sus históricos días de pingües recursos, se vea reducida al presente á una escasez y miseria de agua cual pocas poblaciones en peores circunstancias la igualarán.

Verdad es que á mediados del siglo XVI, nuestros mayores encontrándose en el mismo caso que nosotros, hubieron de pensar con seriedad en la resolución de tan importante prolema, para cuya resolución después de detenido examen, con precisos y seguros datos, acordaron como de mejor y más económico resultado, alimbrar y recojer las aguas del hontanar de la Peña del Macho, que á la sazón se perderían en el arenoso y seco cauce de la rambla del Rio Seco, encambijándolas hasta la población, proveer de un modo abundante á la total carencia de las mismas que continuamente se dejaría sentir; y que aquella debería de ser permanente marchando siempre mal de agua los turolenses, lo prueba la multitud de algibes que por todas partes se descubre, algunos coetáneos de la fundación, y otros bastante posteriores, abiertos el mayor número en edificios de carácter público religioso ó civiles, debiendo no olvidar entre los primeros, por su objeto y sus vastas proporciones, el existente en la plaza del Mercado del cual se debería abastecer gran parte de la ciudad.

La importación, pues, de las aguas

de la Peña del Macho en sus cinco kilómetros de distancia, fué empresa algo regular para las fuerzas del Municipio, porque si bien es verdad que las obras de fábrica en el sitio de toma fueron deficientes y pobremente resueltas, si bien es verdad que el trazado de la tubería se estudió poco, y con visible negligencia lo relativo á pendientes, puesto que en muchas secciones se observa el caso extraño de haber contrapendientes más pronunciadas que las pendientes; también es cierto que en las verdaderas obras de fábrica se echó el resto como familiarmente se dice, construyendo el atrevido acueducto de entrada á la población en cuyo levantamiento se gastaron más de 50.000 escudos.

Como ley inmutable de todo lo humano, bien por el tiempo, bien por la mano, muchas veces airada del hombre, dichas obras han ido destruyéndose hasta el extremo de ser casi inútiles al presente por lo limitado é imperfecto de su servicio, privando casi por completo á la población de aguas. Debido á esto sin duda, diferentes veces como lo anuncian algunas fechas conmemorativas glificadas en roca ó lápida en el lugar del nacimiento y en algunas cambijas ó fontanas del trayecto, se han hecho parciales recomposiciones, sustitución de tubería, etc., pero que ninguna ha respondido perfectamente á su objeto por cuanto á los pocos años han vuelto á manifestarse los defectos y el mal estado general de la obra.

Sucede en esto de las aguas lo que comunmente en todas las cosas, pues es achaque de la débil naturaleza humana acordarnos del mal cuando lo sentimos solo implorando á Sta Bárbara, cuando sobre nuestra cabeza fulgura el rayo, y olvidándonos de tan milagrera vírgen cuando pasada la tormenta colorea brillante el iris en el cielo; y decimos esto, porque hechas las recomposiciones de pacotilla que cada turbonada origina en la

presa ó en las cañerías, en tanto que las municipales fuentes viertan agua buena ó mala, sanguinolenta ó clara, no volvemos á ocuparnos del asunto hasta que de nuevo el lluvioso cielo ó algún ganado trashumante en el arca de toma ó en los descubiertos enchufes de los caños, trastornando el equilibrio de los remiendos, se les ocurre de sacarnos de nuestro ingénito olvido, reapareciendo las interminancias del agua y con ellas los apuros, protestas y propósitos de los ciudadanos y del Municipio, mientras de nuevo se corrije y de nuevo vuelven las obstrucciones, continuando las cosas de este modo y en dicho estado indefinidamente, hasta que sea absoluta la destrucción y sean imposibles las pasajeras é inhábiles recomposiciones. Mas no paran aquí las consecuencias, sino que siendo necesario el dinero para tan original entretenimiento, sin poder evitar los gastos, si viéramos reunidas las cantidades empleadas en este quinquenio. quizá parecería increíble lo que importan los cuatro hilos de agua mal sana que llegan á Teruel. Como compensación á estas faltas apelamos al río quien nos la da más ó menos clara, según el tiempo, pero coincidiendo casi siempre la rojez de sus linfas con los desperfectos y enturbiamiento de la de las fuentes.

Y no son estas las únicas y exclusivas causas que contribuyen al deplorable estado en que sobre el particular nos hallamos, puesto que hasta aquí solo hemos hecho hincapié en el materialismo constructivo del asunto sin ocuparnos para nada del valor intrínseco del agua con relación al fin que se la destina, porque si bajo este punto de vista abordamos la cuestión, indudablemente, más feas y deplorables se presentan las cosas.

Dos son los usos en que se emplea en esta localidad el agua: la potabilidad y la higiene, comprendiendo en esta escepción no la higiene aplicable en to-

das sus manifestaciones á la urbanización, sino únicamente con relación al individuo en el interior de su morada. En situaciones normales, cuando el vaso de agua que bebemos ó el agua con que nos lavamos se nos presenta clara y con regular paladeo, satisfacemos nuestras necesidades del momento sin volver á acordarnos de la que hemos bebido ó de la con que nos hemos lavado hasta la inmediata ocasión en que de nuevo repetimos cualquiera de estas funciones, debida esta indiferencia á nuestra natural distracción ó al general creimiento que agua como la de nuestra localidad en pocas partes se halla que le haga competencia por sus buenas cualidades. Esta especie de vulgar y general aforismo que aun ciertas personas tratan de revestir con la invencible fuerza del axioma, no puede ser más gratuita ni más imaginaria. El agua sabida es ya aun por la persona más imperita que según el procedimiento sintético es la combinación atómica invariable de dos cuerpos gaseosos que se conocen en la ciencia con los nombres de hidrógeno y oxígeno; dicha combinación íntima que da por resultado en inmensas cantidades los grandes océanos que en forma de nubes flotan en la atmósfera ó en estado líquido circulan ó se estancan en la superficie de la tierra formando mares; es lo que constituye el agua química, pura, sávida, con ligero y desagradable dejo metálico, y cuyo continuo uso llega á ser nocivo á nuestra animal economía.

G. R.

### Correspondencia.

Madrid 5 de Octubre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

A la hora en que comienzo á emborronar estas cuartillas son muy escasas las noticias recibidas con referencia á las elecciones generales de diputados verificadas ayer en Francia, pero se sabe que en París no se turbó el orden ni un solo instante y que todos los ciudadanos hicieron uso del más precioso de los derechos políticos sin que sobre ellos se ejerciera la menor coacción.

El extraordinario número de candidatos y los muchos nombres que cada lista contiene obligan á un pesado escrutinio que no durará, como dije en correspondencias anteriores, menos de dos ó tres días hasta que pueda conocerse de una manera definitiva y oficial el resultado obtenido.

Las primeras impresiones son favorables á los oportunistas. Sus candidatos han obtenido gran número de votos hasta en las circunscripciones donde fueron vencidos otras veces.

Es posible que los monárquicos hayan ganado algunos puestos en relación á los que ocupaban en la disuelta cámara, pero se deberá en todo caso á la que tengan de católicos, influyendo mucho más la religión que la política. Como son pocos y están muy desunidos, no constituyen en modo alguno el menor peligro para la república. Ni los orleanistas, ni los llamados blancos de España, ni mucho menos los imperialistas, constituyen grupos tan numerosos que en casos determinados puedan ejercer presión dentro de la cámara. Las reacciones de todos los colores y matices compondrán el quinto ó sexto en número total de diputados.

A las seis de la tarde se ha recibido un telegrama en la embajada de París dando por segura la elección de Ferry en los Vosgos. Por la circunscripción de París se consideran también electos los republicanos Clemenceau, Loc-

kroi, Floquet y Anatole de la Jorge y muy probable también Rochefort.

Los monárquicos creen haber conseguido un señalado triunfo pero es muy dudoso que aun sumando fuerzas tan heterogéneas como los legitimistas y los imperialistas lleguen á reunir el quinto de la cámara.

A falta de otros asuntos de mayor importancia se habla hoy de algunos incidentes con relación á la recepción oficial que se verificó ayer tarde en honor de D. Francisco de Asís. *El Liberal* se expresa en los siguientes términos:

«El rey presidió el acto; la princesita de Asturias recibió los honores de las comisiones oficiales en una cámara anterior al salón de armaduras. Sin duda por las molestias que ocasionan siempre esa clase de actos para el que se encuentra delicado, el rey parece que sintió por la tarde un ligero recargo que le impidió salir á la calle como se había anunciado, obligándole á acostarse más temprano de lo que pensaba.»

La ex-reina doña Isabel pasó el día cazando en la casa de campo, como lo tiene por costumbre. La princesita de Asturias estuvo más tarde en la Castellana.

En Palacio hay proyectados varios viajes, pero no se sabe aún cuáles podrán realizarse, pues depende todo del más ó menos pronto y total restablecimiento de D. Alfonso. Se habló del viaje á la vecina posesión del Pardo, más tarde de otra á Málaga ó Aranjuez; y por último que pasaría el rey una larga temporada á bordo de una fragata por las inmediaciones de Málaga con excursiones frecuentes á los puertos principales del Mediterráneo. Pero repito que eso hoy no lo ha decidido por ahora ni se decidirá en bastantes días. Los palaciegos dicen que D. Alfonso está muy animado y que espera hallar un pronto y total restablecimiento en el proyectado, y aun no decidido viaje. D. Isabel se trasladará á sus posesiones favoritas de Sevilla en este mes, y la princesita de Asturias no saldrá de Madrid. Esto ya puede asegurarse.

El espectáculo que ofrecieron ayer los moretistas bajando á la estación del Norte á recibir á su ídolo, ha producido pésimo efecto entre los antiguos constitucionales, y peor aun, si cabe, entre los de procedencia centralista poco aficionados á esos actos aparatosos que recuerdan las aficiones bulliciosas de los antiguos progresistas. Hoy exigen las costumbres más seriedad en los hombres públicos, y dicho sea sin ánimo de ofender á nadie, es poco aun eso de bajar á la estación cada mes ó cada trimestre dándose un espectáculo y excitando la curiosidad de las gentes que suelen preguntar si el carnaval viene anticipado.

Ahora se proponen obsequiar con un banquete á los señores Sagasta y Moret, ó Moret y Sagasta como dirán ellos, pero el jefe del partido liberal dinástico, aunque procede del progresismo, tiene sobrado buen sentido para no aceptar cartas, obsequio-impropios de la ocasión y si muy dados á disgustos que todo jefe debe evitar. Si los moretistas no quieren ser un obstáculo dentro de la agrupación política donde hoy militan, deben apresurarse á disolver su círculo ingresando desde luego y sin aparato alguno en el que preside el señor Sagasta dispensando al señor Moret todo el cariño y solo el afecto que pueda inspirarles; pero acordándose siempre de que hoy no es otra cosa que un individuo del partido, dentro del que no se reconoce más jefatura que la indiscutible del señor Sagasta. Obrar de otro modo es proponerse servir de obstáculo continuo y esto no puede tolerarse y de seguro que no tolerarán los que pueden evitarlo.

D. Alfonso ha experimentado hoy alguna agravación en su dolencia viéndose obligado á guardar cama pero los palaciegos esperan que se repondrá muy pronto. Sin embargo no se ha señalado aun día para la reunión del consejo bajo su presidencia á fin de tratar importantes asuntos que hay pendientes de resolución definitiva.

El cólera va desapareciendo rápidamente de todas las provincias. Aquí llevamos ya seis días sin registrar ninguna invasión ni defunción.

G.

Alcalá de la Selva 4 de Octubre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Mi querido amigo: He llegado á esta población al anochecer; traté de saber la hora de salida y camino que recorre el correo y he deducido que, aunque tuviera que darle noticias interesantes, llegarían trasnochadas.

He intentado saber la verdad sobre los rumores que han circulado en esa, respecto á la existencia aquí de enfermedades sospechosas y nada he podido inquirir. Los que llevan ya dos días de estancia en esta tampoco saben nada y los del pueblo dicen unánimemente que son falsos. Yo, aunque comprendo que están interesados en ocultar la verdad, creo que no hay enfermedad ninguna y si acaso cosa muy insignificante. Tengo entendido que en este sentido se ha oficiado por este alcalde al gobernador de la provincia.

Hoy puede decirse que no ha habido feria. Hay muy poca gente, comparada con la que acude otros años; esta tarde ha llegado bastante, pero aun con todo, la feria estará desanimadísima. Tampoco se han verificado transacciones, pero la opinión general esta noche es que no tendrá salida, ó muy escasa el ganado mayor, y en cuanto al lanar, se cree lo contrario.

Los cafés están casi desiertos y lo mismo ha sucedido durante el día. Hay en esta algunos vigilantes de orden público, y me han asegurado que ha sido delegado por el gobernador, para durante la feria, D. Joaquín Crespo. Sin embargo, no salgo garante de esta noticia.

El tiempo muy bueno.

Suyo afectísimo amigo.—S.

### Crónica.

El Sr. D. Estanislao Romero, como Vicepresidente de la Unión Católica, nos remite con fecha 5 del corriente una carta, lamentándose de que en nuestro artículo *Desde fuera*, estampáramos la frase *ciertos Levitones de la Unión Católica*, que juzga impropio é innecesario. Esta será la opinión del Sr. Romero: en cambio el periódico ha recibido plácemes de personas rectas é imparciales, y para nuestra completa satisfacción, tan solo nos faltaba conocer el mal efecto que por lo visto ha producido aquel en la Unión Católica.

Añade, que esta asociación es agena á las cuestiones ardientes de la política, y que su objeto se reduce á procurar las soluciones católicas en cuantos problemas se presenten en el orden filosófico y social: no pensábamos, por ahora, ocuparnos de la Unión Católica, y de ello es buena prueba, que nosotros tan solo hicimos referencia á alguno de sus individuos; pero ya que el Sr. Romero nos pone los dedos en la boca, le diremos como de pasada, que aquel podría ser el objeto aparente y exterior para de esta manera ocultar mejor el verdadero fin de la asociación, que es eminentemente político en opinión de la generalidad.

Hacemos caso omiso del último párrafo de la carta, en primer lugar, porque no faltaría otra cosa sino que cada uno no respondiese de sus obras buenas ó malas, y después porque ciertas arrogancias, entendemos nosotros, que no es el terreno elegido por su autor el más á propósito para tratarlas.

Por lo demás, ya comprenderá el señor

Romero, que no podemos acceder á su pretensión, insertando su carta, porque si cada vez que aquel encuentre en nuestro periódico una frase improcedente nos ha de remitir un comunicado, no tendríamos espacio bastante para darle cabida.

A algunas personas, descontentadizas en demasía, hemos oído criticar, que en la Junta consultiva nombrada por el señor obispo en el *Boletín* extraordinario correspondiente al 29 de Setiembre último, no aparezca ni un solo individuo, de los que en esta población figuran como afiliados en los distintos partidos liberales, excepción hecha de los que se hallan investidos de alguna autoridad: á nosotros amantes ante todo de la justicia nos cumple confesar, que no encontramos fundada la censura, en primer lugar porque cuando el Sr. Obispo no ha tenido por conveniente designarlos, acaso sea, por no existir ninguno que reúna las condiciones necesarias, para dispensarle esta distinción, y después porque tal vez su ilustrísima haya tenido presente, que en la representación de las clases sociales figuran dos personas, que si ahora no lo son han sido en otros tiempos rabiosos federales.

Tampoco encontramos fundada la censura, que se pretende inferirle, porque en uso de su perfecto derecho haya designado al presidente y secretario del círculo de obreros, haciendo caso omiso de los círculos restantes de esta ciudad, pues que desde luego se comprende que estos últimos no pueden sostener la comparación, tratándose del círculo fundado por el mismo señor obispo: y en cuanto á la preterición de los párrocos de San Andrés y San Miguel, preterición que algunos califican de intencionada, en vista de haberlos postergado al señor regente de la catedral, con lo cual ha venido á darse importancia á la parroquia que nada significa en el caso actual, contra el cargo, que era á nuestro entender lo esencial, permitan nuestros lectores, que no entremos en estas honduras, porque como son cosas de Iglesia, acaso pudiéramos decir algún disparate sin querer decirlo.

#### SERVICIO TELEGRAFICO.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 6 Octubre,—6—45 t.

**El rey sigue algún tanto mejorado de su dolencia.**

Los datos recibidos de Francia dan como probable el triunfo de 304 oportunistas, 100 radicales y 180 entre bonapartistas, legitimistas y orleanistas.

G.

#### Sección religiosa.

*Santos de hoy.*—Nuestra Señora de la Vitoria y santos Marcos p. y Augusto pbro.

*Santos de mañana.*—Santos Demetrio mr. y Simeón el Justo.

*Cultos.*—Continúa la *Novena* que la antiquísima Hermandad tributa á Nuestra Señora del Rosario, en la Iglesia de San Pedro. El ejercicio por la tarde dá principio á las cinco y media.

*Santo Rosario.*—A la hora de costumbre en Sta. Clara y en San Pedro.

Imp. de Zarzoso.



LA SEÑORA

**D.<sup>a</sup> ROSA LOPEZ DE CASAS Y CLEMENTE,**  
VIUDA DE MARTÍN,

FALLECIÓ EL DIA 18 DE AGOSTO DE 1885.

(D. E. P.)

¡Sus desconsolados hijos, hermanos, nietos, sobrinos, primos,  
hermanos políticos y demás parientes;

*Suplican á sus relacionados se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á las honras fúnebres que en sufragio de su alma se celebrarán, mañana 8 del actual, á las diez menos cuarto de la mañana, en la Iglesia de San Pedro, por cuyo favor les estarán eternamente agradecidos.*

EL DUELO SE DESPIDE EN EL TEMPLO.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

**D. ANTONIO ATRIÁN Y CALVO.**

(Q. E. P. D.)

FALLECIÓ, VÍCTIMA DEL CÓLERA, EL DÍA 8 DE AGOSTO DE 1885,

á la edad de 73 años.

¡Sus desconsolados hijos, D. Antonio, doña Candejaria y  
D. Miguel, hijos políticos, nieto, sobrinos y demás parientes;

*Ruegan á sus amigos, á quienes por olvido involuntario no se les haya pasado esquela, se dignen encomendarlo á Dios y asistir á los funerales que en sufragio del alma del finado tendrán lugar mañana jueves, 8 del corriente, á las 11 de la mañana, en la Iglesia de San Pedro, obsequios á que la familia quedará siempre agradecida.*

El duelo se despide en el Templo.

Todas las misas que el mismo día se celebren en dicha iglesia, desde las siete de la mañana, serán aplicadas á igual objeto que los funerales.

**ANUNCIOS.****BAZAR DE NOVEDADES**

DE  
**SANTOS LARTIGA.**

3, San Juan, 3.

TERUEL.

**GRAN SURTIDO EN GÉNEROS DE INVIERNO.**

Toquillas, medias, calcetines, guantes, manguitos, lanas, estambres y cuellos piel.

Especialidad en medios aderezos, pendientes, cadenas-reloj, pulseras, medallones, sortijas, rosarios, gemelos, imperdibles, bordados, flecos, rizados, cintas, corsés, puntillas, adornos, botones, cuellos, puños, carteras, petacas, cuchillos, navajas, tijeras, ligas, portamonedas, limosneros, pipas, cepillos, marcos para retratos y demás artículos pertenecientes á paquetería y quincalla.

Papel, sobres y objetos para escritorio.

Loza y cristal, varias clases.

Perfumería y juguetes.

Cajas de música ó aristonos con varias piezas modernas.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA.**

TALLER DE CARPINTERIA  
DE  
LORENZO SAEZ MURCIANO,  
ALBARRACIN.

En dicho establecimiento se construyen con equidad, prontitud y economía, limpias ó porgadoras, rodetes ó rodeznos y toda clase de artefactos para molinos harineros.

También se hacen reformas y composuras. 3—8.

**AVISO AL PUBLICO.**

El que suscribe se ofrece al galante público de esta población como profesor de piano; los afina y da lecciones, como igualmente copia toda clase de planos y documentos. Tiene su domicilio, calle de San Andrés, núm. 16, el que ofrece á las personas que deseen utilizar sus servicios.

Teruel 30 Setiembre 1885.

Ignacio Vázquez Cuéllar.

**SE VENDE**

vino clarete en casa de Jaime Alpuente, Paseador, 3, al precio de 3 rs. jarro.

**DIARIO DE TERUEL.**

*Periódico Democrático de noticias é intereses generales de la provincia y el más barato de cuantos han visto la luz pública en esta capital.*

Se publica todos los días menos los lunes.

**PRECIOS DE SUSCRICION:**

En Teruel una peseta 25 céntimos al mes.

Fuera 4 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Se suscribe en la Administración del periódico y en casa de don Joaquín Pou, Mercado, 29 y en la de D. José Herrero, Mercado, 18.